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KOMENTÁŘ 
Úvěry domácnostem – hrozí přehřátí? 
 

Hypotéky a spotřební úvěry představují v současnosti nejdyna-
mičtěji se rozvíjející druhy úvěrů poskytované bankami. Jejich 
meziroční růst v červenci 2003 dosahoval 43 % resp. 28 % (viz 
graf 1) a jejich kombinovaný podíl na celkovém objemu úvěrů se 
zvýšil z 10 % na začátku roku 2002 až na současných 16 %.  

Tento trend je podle nás důsledkem 
následujících faktorů:  

(i) klesající nominální i reálné úrokové 
sazby z úvěrů pro domácnosti v důsledku níz-
kých tržních úrokových sazeb a rostoucí ban-
kovní i nebankovní konkurenci v segmentu 
drobných klientů;  

(ii) rostoucí důvěra spotřebitelů a aktu-
ální i očekávaný růst reálných mezd, což vede k 
větší ochotě domácností se zadlužovat;  

(iii) relativně vysoké náklady nájemní-
ho bydlení, které je alternativou k vlastnímu 
rezidenčnímu bydlení pořízenému často s po-
mocí hypotečního financování;  

(iv) snaha bank zvýšit svoji expozici 
vůči retailovému sektoru kvůli jeho růstové 
dynamice a relativně vysokým maržím.  

 
Níže porovnáváme situaci retailového 

úvěrování v ČR a ve třech členských státech 
EU, které vstoupily do Unie v 80. letech minu-
lého století. Z grafu 2 je patrné, že podíl ban-
kovních úvěrů občanům na celkovém objemu 
poskytnutých úvěrů se po jejich vstupu do EU 
zvyšoval a je výrazně nad úrovní v ČR. V Por-
tugalsku tento podíl přesáhl v polovině 90. let 
50 % a narazil zjevně na svůj limit, posléze 
mírně klesal a v poslední době stagnuje okolo 

této úrovně. Podíl úvěrů na bydlení dosahuje 33 
% celkových bankovních úvěrů ve Španělsku a 
23 % v Řecku.  

I přes zmíněný boom, zůstává kombi-
novaný podíl hypotečních a spotřebních úvěrů v 
ČR relativně nízký (16 %), to je ještě více zjev-
né, pokud vezmeme v úvahu relativně nízký 
objem celkových bankovních úvěrů v domácí 
ekonomice (42 % vs. 80-180 % HDP v EU). 

Očekáváme proto, že růst úvěrů domác-
nostem i jejich podílu na celkových bankovních 
úvěrech v české ekonomice bude v příštích 
letech pokračovat i nadále, podporován jak 
ochotou bank půjčovat tomuto segmentu, tak 
zájmem domácností o další půjčky, a to z výše 
uvedených důvodů (růst reálných mezd, ochota 
k zadlužování, silná konkurence v retailovém 
sektoru). Současně s tím ale poroste objem 
nesplácených úvěrů a banky tak budou vytvářet 
více opravných položek, což bude částečně 
kompenzovat pozitivní dopad růstu retailových 
úvěrů na úrokové výnosy bank.  

J a n  H á j e k  

P a t r i a  F i n a n c e  ( h t t p : / / w w w . p a t r i a . c z )  
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Mluvčí ČNB odchází  
Ředitelka odboru komunikace a mluvčí České 
národní banky (ČNB) Alice Frišaufová opustí 
ke konci září centrální banku. "Ukončit práci pro 
banku se rozhodla z osobních důvodů po více než 
dvou letech působení v ČNB," uvedla centrální 
banka na svých internetových stránkách. 
 

Změny v dozorčí  
radě Živnobanky 
Novým členem dozorčí rady Živnostenské banky 
(ŽB) se stal 10. září Franjo Luković (53), před-
seda představenstva Zagrebačka banka, největší 
chorvatské banky, jež je jako ŽB součástí finanč-
ní skupiny UniCredit. F. Luković nahradí Rober-
ta Nicastra. Dozorčí rada také přijala rezignaci 
dosavadního člena Danila Danielise. 
Dozorčí rada ŽB nyní pracuje v tomto složení: 
Carmine Ferraro, předseda, Massimiliano Moi, 
místopředseda, Ivana Burešová, Vladimír Buri-
an, Uwe Kruschinski, Franjo Luković, Eva Mi-
kulková, Secondino Natale. 
 

Nový ředitel pražské 
pobočky Volksbank  
Od 1. září 2003 se novým ředitelem pobočky 
Volksbank CZ v Praze ve Spálené ulici stal Mi-
roslav Janda. Pod jeho vedení bude patřit i po-
bočka na Václavském náměstí 1. 
Miroslav Janda absolvoval v 
letech 1986-88 pomaturitní stu-
dium oboru cestovní ruch na 
Střední hotelové škole v Praze. 
Má za sebou několikaleté zkuše-
nosti z bankovního sektoru – od 
roku 1991 působil v Komerční bance na pozici 
vedoucího expozitury. V letech 1995-1996 zastá-
val pozici ředitele pobočky Bankovního domu 
Skala. Další zkušenosti získal jako specialista 
úvěrových obchodů v Union bance v letech 
1996-1997. V roce 1997 přešel do KB, kde se z 
pozice koordinátora aktivního prodeje vypraco-
val až na pozici náměstka pro služby klientům. 
Poté působil v eBance jako ředitel klientských 
center a ředitel divize Region Praha. 
V současné době čítá obchodní síť Volksbank CZ 
17 poboček. Na druhou polovinu roku 2003 je 
plánováno otevření dalších dvou poboček v Pra-
ze. Dynamická expanze v ČR bude pokračovat i 
v následujících letech. 

( R E D )  

LIDÉ 

Zdroj: ČNB, Patria Finance  
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EKONOMIKA 

GECB schvaluje díky  
informacím více úvěrů   
 

GE Capital Bank (GECB) využívá ve schvalo-
vacím procesu informace z úvěrového registru 
a z registru ztracených či neplatných dokladů.  
 

Díky těmto informacím schvaluje úvěry i klien-
tům, s nimiž nemá žádnou předchozí zkušenost, 
a zároveň včas eliminuje podvodníky s neplatný-
mi doklady, kteří by negativně ovlivnili kvalitu 
celého úvěrového portfolia banky a tím i objemy 
úvěrů nově příchozím. 
 

GECB a úvěrový registr 
Za první rok existence českého úvěrového regist-
ru fyzických osob, jehož členy je pět největších 
českých bank, se zvýšil počet záznamů  v regist-
ru o 72 % a počet tzv. úvěrových klientů bank v 
registru o 37 %. Letos v květnu byly v registru 
obsaženy informace o 2 388 713 klientech České 
spořitelny, Komerční banky, ČSOB, HVB Bank 
a GE Capital Bank. Tyto banky položily ve stej-
ném měsíci  68 387 dotazů. „Je vidět, že banky 
začaly klientům s pozitivním záznamem v registru 
mnohem více věřit. To se odrazilo v růstu počtu 
klientů, kteří dostávají úvěr, a zejména v počtu 
poskytnutých úvěrů,“ řekl Tomáš Denemark, 
předseda představenstva Czech Credit Bureau.  
GECB využívá úvěrového registru jako stan-
dardní součást schvalovacího procesu žádostí 
fyzických osob o úvěr. Sleduje zadlužení klienta 
u ostatních finančních institucí a charakter jeho 
zadlužení včetně platební morálky.  
Na základě těchto údajů může být žádost klienta 
o úvěr zamítnuta nebo naopak schválena rychleji 
– v případě, že údaje o klientovi jsou pozitivní. 
Počet dotazů na úvěrový registr se u GECB zvý-
šil ze tří tisíc zaznamenaných v červenci 2002 na 
deset tisíc v červenci 2003. 
 

Ověření pravosti dokladu 
Součástí schvalovacího procesu je však také ově-
ření pravosti dokladu, kterým žadatel dokládá 
svoji totožnost. Nejčastější cestou je dotaz na 
databázi Ministerstva vnitra ČR (MV ČR), které 
eviduje všechny ztracené či zcizené doklady 
totožnosti. GECB využívá této možnosti kontro-
ly dokladů více než stokrát denně, což má přízni-
vý dopad na eliminaci žadatelů s neplatnými 
doklady. „Díky dobré spolupráci s MV ČR se 
nám daří předcházet několika desítkám úvěro-
vých podvodů měsíčně,“ říká Pavel Vyhnálek, 
ředitel útvaru rizik GECB. Přestože se počet 
půjček poskytnutých bankou fyzickým osobám 
meziročně zvyšuje, počet žadatelů o půjčku na 
základě neplatných či zcizených dokladů mezi-
ročně v GECB klesá.  
„Možnost ověřit informace o klientech v úvěro-
vém registru a pravosti jeho dokladů v databázi 
MV ČR zvýšila naši úroveň znalostí o klientovi a 
měla tak nepřímý dopad na počet a objem posky-
tovaných půjček. Rizikovost v souvislosti s posky-
továním úvěrů se snížila, neboť nyní můžeme 
odfiltrovat hned na začátku problémové klienty, “ 
uzavřel Pavel Vyhnálek. 

( R E D )  

V říjnu nebo v listopadu se k úvěrovému registru 
připojí rovněž Citibank jako šestá domácí banka. 
Do konce roku by mohly smlouvu podepsat také 
Raiffeisenbank a Živnobanka. Jednání se vedou 
také s ČMSS a dalšími stavebními spořitelnami. 

TECHNOLOGIE 

Češi by mohli platit eurem kolem roku 2010  
Česká republika by zřejmě mohla zavést jednotnou evropskou měnu euro koncem desetiletí. 

Dokument, který by měl vytyčit koncepční záměry země při směřování k eurozóně, by vláda měla při-
jmout na podzim. Informoval o tom viceguvernér centrální banky Oldřich Dědek. Na obsahu eurostrate-
gie pracuje ministerstvo financí s centrální bankou. Výstupem patrně bude určitý časový rámec pro pře-
vzetí eura. "Ukazuje se, že by to mohlo být někdy kolem roku 2008 až 2010, spíše tedy k tomu vzdáleněj-
šímu datu," předpověděl bankéř. ČNB je pro rychlý postup k přijetí eura. Podle Dědka může být euro 
například obranným valem proti globalizačním rizikům. "Kde není domácí měna, tam proti této měně 
ani nelze spekulovat," připomněl. Vývozci uvítají kurzovou stabilitu a ušetří na zajištění proti kurzovým 
výkyvům. Domácnosti uspoří část nákladů na výměnu peněz při cestách do zahraničí. 

Obavy ČNB o vývoj ekonomiky  
České domácnosti si u bank půjčují stále více peněz. Úměrně s tím roste také obava ČNB o 

stabilní vývoj domácí ekonomiky. Na nedávném měnovém zasedání členové bankovní rady centrální 
banky věnovali rostoucímu zadlužování rodin "velkou pozornost", vyplývá ze zápisu z tohoto jednání.  

Úvěry českých domácností neustále rostou. Stavební spořitelny i hypoteční banky neustále hlásí 
rekordní růsty objemů půjček. Boom zažívají také společnosti, které prodávají zboží na splátky či spotře-
bitelské úvěry. Někteří členové bankovní rady se obávají, zda nízké úroky, které stlačuje dolů především 
samotná centrální banka, nevytvářejí v oblasti úvěrů domácnostem bublinu. Nízké úroky totiž lákají stále 
více rodin k zadlužování. Pokud by se ale jejich schopnost splácet úvěry v porovnání se současností 
zhoršila, mohla by v budoucnu negativně ovlivnit stabilitu domácí ekonomiky, upozornila ČNB.  

Zástupci obchodních bank i ekonomové přitom tvrdí, že v ČR je stále prostor pro zvýšení zadlu-
žení domácností. I přes každoroční zhruba třetinový nárůst, dosahuje například podle údajů ČSOB v ČR 
výše poskytnutých úvěrů asi 45 % HDP. V zemích EU je to přibližně třikrát tolik. V některých zemích 
EU se však již zadlužování rodin stává neúnosné. Každá německá domácnost má například průměrně 
dluh ve výši 6 tis. EUR (kolem 200 tisíc Kč). Rodiny se pak stávají obětí úvěrových podvodníků.  

Zadlužováním českých domácností se chtějí členové bankovní rady ČNB dále zabývat.  

Ještě k dějinám inflace 
Zajímavý článek V. Kudlíka (newsletter Bankovnictví č. 35 a 36/2003, najdete na http://

www.bankovnictvi.ihned.cz/index.php?p=90l100) poukazuje na maďarskou hyperinflaci po druhé světo-
vé válce, doprovázenou emisí oběživa s nominály 
v bilionových hodnotách. Číselné vyjádření nejvyššího 
obíhajícího nominálu, vyobrazeného u článku, tj. sto 
miliónů biliónů pengö, by obsahovalo jedničku a 20 
nul, což ovšem z praktických důvodů na bankovce 
uvedeno není. Stojí za zmínku, že Magyar Nemzeti 
Bank měla v této řadě bilionových bankovek (tzv. B.-
Pengö s datem 3. 6. 1946) připravenu i miliardu bilionů 
(jednička a 21 nul), jejímu uvedení do oběhu však pře-

dešla měnová reforma ze dne 29. 7. 1946. Omezený 
počet exemplářů se dostal z tiskárny ilegálně a patří dnes 
mezi vyhledávané sběratelské rarity – jde totiž o nejvyšší 
bankovkový nominál všech dob (viz obrázek).  

Pro srovnání: nedávná hyperinflace v Jugoslávii v roce 1993 byla doprovázena bankovkami s 
nejvyšším nominálem „pouze“ 500 mld. dinárů. V moderní české resp. československé historii se hyper-
inflace neobjevila. Její největší nebezpečí hrozilo po první světové válce, kdy samostatné Českosloven-
sko převzalo rakousko-uherskou měnu, nikoliv však v té době nejvyšší nominál, v německo-maďarské 
variantě sběratelsky také poměrně vzácný, a to 10 000 K s datem 2. 11. 1918, uvedený v Rakousku do 
oběhu koncem prosince. Vznikla tím kuriózní situace, kdy na bankovce Rakousko-uherské banky přetr-
vávaly texty mimo jiné také v českém jazyce, ačkoliv v Československu nikdy neobíhala. Díky radikální 
Rašínově restriktivní měnové politice bylo v Československu, na rozdíl například od Německa, Maďar-
ska, Polska nebo Rakouska, nebezpečí vysoké poválečné inflace odvráceno. 

M o j m í r  H e l í s e k ,  V Š E  v  P r a z e  

Nejvyšší bankovkový nominál všech dob - 
jedna miliarda bilionů pengö z roku 1946 
(líc) - dnes patří mezi vyhledávané sběra-
telské rarity. 

 

Kreditní karta  
Diners Club -  
bezstarostná  

služební cesta  
 

http://www.dinersclub.cz  

http://bankovnictvi.ihned.cz
http://www.bankovnictvi.ihned.cz/index.php?p=90l100
http://www.dinersclub.cz
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Informace z Komise pro vnitřní audit ČBA 
Komise pro vnitřní audit (KVA) České bankovní asociace na svém zasedání dne 4. září projed-

návala problematiku koncernového auditu. K tématu vystoupila zástupkyně Bankovního dohledu ČNB, 
která se mimo jiné zaměřila na uznání práva přístupu ke klientským informacím pracovníků jiné právní 
entity a na zajištění zpětné vazby – doručení výsledků dohlídek ČNB k rukám interního auditu. Dále se 
KVA zabývala rozšířením Standardu ČBA č.1 v oblasti self-assessmentu a vyslechla informace o připra-
vovaných opatřeních ČNB. Dalším bodem jednání byla příprava plenárního zasedání ředitelů odboru 
interního auditu všech členských bank ČBA, které se uskuteční ve druhé polovině listopadu.  

J i t k a  H a v l o v á ,  Č B A   

Zisk ČSOB v pololetí překročil 3 mld. Kč 
Především pokles úrokových sazeb na trhu stojí za meziročním poklesem čistého zisku ČSOB v 

letošním 1. pololetí. ČSOB vykázala zisk 3,3 mld. Kč, o 16 % méně než ve srovnatelném období roku 
2002. Náklady v meziročním srovnání poklesly o 1 %. Objem aktiv vzrostl o 7 % a dosáhl 636 mld. Kč, 
což z ČSOB nadále dělá největší banku na tuzemském trhu. Kapitálová přiměřenost ČSOB se zvedla nad 
hranici 17 %,  návratnost kapitálu (ROAE) dosáhla 12,9 %. Všechny údaje vycházejí z konsolidovaných 
výsledků sestavených podle mezinárodních účetních standardů (IFRS).  

ČS vydá desetileté dluhopisy za 10 mld. Kč 
Česká spořitelna založila nový desetiletý dluhopisový program v objemu 10 mld. Kč. První 

emisi vydá ještě na podzim. Dluhopisy mohou mít pružně stanovený výnos podle požadavků klienta.  
Výnosy z dluhopisů tak mohou mít klienti pevné, pohyblivé či vázané na některý index finančního trhu. 
Dluhopisy jsou určené pro instituce i drobné investory. ČS podobné dluhopisy na trhu nabídne jako 
první domácí emitent. Jde o první podobnou emisi, dosud banka vydávala hypoteční zástavní listy.  

KB zlevní nejkratší hypotéky na 4 % 
Komerční banka zlevní úročení nejkratších hypoték. Hypoteční úvěr s garantovaným úrokem na 

rok zlevní o půl procentního bodu na 4 %. Ostatní sazby banka nezměnila. Za letošní pololetí poskytla 
KB 3660 hypoték, což meziročně představuje nárůst o 77 %. Objem hypoték činil 4,4 mld.Kč. 

Nové logo Živnostenské banky 
Nové logo začala od dnešního dne používat Živ-
nostenská banka (ŽB). Vyjadřuje její začlenění do 
přední evropské finanční skupiny UniCredit 
Group. Nové logo nahradilo dosavadní s motivem 
majáku, které ŽB používala od roku 1999. Ná-

vštěvníci www.zivnobanka.cz se mohou ode dneška seznámit také s novou vizuální podobou webových 
stránek banky.  

ČMHB v pololetí se ziskem 83 mil. Kč 
Českomoravská hypoteční banka za první pololetí dosáhla čistého zisku podle českých účetních 

standardů 83,225 mil. Kč, což znamená meziroční nárůst o 16 %. Bilanční suma činila 22,83 mld. Kč a 
stoupla meziročně o 35 %. Objem čerpaných hypotečních úvěrů 20,75 mld. Kč. Kapitálová přiměřenost 
činila 10,4 %, což je o 0,74 % více než ve stejném období minulého roku. V 1. pololetí 2003 ČMHB 
poskytla 4169 hypotečních úvěrů v objemu 4,17 mld. Kč. 

Objem úvěrů ČMSS letos téměř 12 mld. Kč  
Během srpna 2003 poskytla největší česká stavební spořitelna 7857 úvěrů ze stavebního spoření 

a překlenovacích úvěrů v objemu 1,91 mld. Kč. Od začátku roku již počet poskytnutých úvěrů ze staveb-
ního spoření a překlenovacích úvěrů dosáhl 49 895 a objem takto poskytnutých prostředků výše 11,61 
mld. Kč. ČMSS zaujímá 50% tržní podíl na trhu stavebních spořitelen. Za desetiletí svého působení 
poskytla úvěry v objemu dosahujícím výše 51,5 mld. Kč. 

UB opustilo 920 zaměstnanců 
Ze zkrachovalé Union banky (UB) už odešlo na vlastní žádost, po uplynutí pracovního poměru 

nebo bylo propuštěno 920 zaměstnanců. Na zavřených pobočkách banky jsou jen likvidační týmy. "V 
současné době pracuje v UB 171 zaměstnanců," sdělil Jiří Geissler z týmu konkurzní správkyně. Další 
snižování počtu pracovníků se předpokládá na přelomu roku.  

BANKY 

Na stránkách měsíčníku Bankovnictví č. 9/2003,  
které vychází ve čtvrtek 18. září, najdete: 

 

BEZPEČNOST PLATEBNÍCH KARET A EU 
ZÁCHRANA A RESTRUKTURALIZACE BANK  

MODERNÍ RETAILOVÉ BANKOVNICTVÍ NESTAGNUJE 
 

Časopis si můžete předplatit na tel.: 800 11 00 
22, na adrese mailto:predplatne@economia.cz  

nebo http://www.economia.cz/info/ba/   

UBS: Kupní síla  
Pražanů je vysoká 
Ze všech hlavních měst postkomunistické střední 
a východní Evropy  (SVE) se nejlépe žije v Pra-
ze. Alespoň podle srovnání kupní síly, jež udává, 
kolik si lidé za svůj čistý příjem mohou koupit 
zboží a služeb. Vyplývá to ze studie Ceny a pla-
ty švýcarské banky UBS. Banka porovnávala 
příjmy a ceny v 70 městech světa a zjistila, že 
Pražané jsou na tom nejlépe mezi zeměmi, jež 
příští rok vstoupí do EU. Ve srovnání s Cury-
chem, který se umístil na žebříčku jako první, si 
však mohou koupit jen třetinu zboží a služeb.  
Za Prahou se umístila Budapešť, Varšava, Brati-
slava i Lublaň. Za své umístění mezi zeměmi 
bývalého socialistického tábora vděčí Praha ze-
jména nižším cenám. Například večeře v pražské 
restauraci patří podle studie mezi nejlevnější na 
světě. Průměrný Pražan si vydělá třeba na jeden 
hamburger Big Mac za 42 minut. Zaměstnanec v 
Curychu si naproti tomu za stejnou dobu vydělá 
na 3 hamburgery. Ale ve venezuelském Caracasu 
potřebuje na jeden Big Mac 54 minut a v pá-
kistánském Karáčí dokonce 2 hodiny a 12 minut.  
Titul nejdražší město na světě patří norskému 
Oslu, kterému se od posledního vydání studie 
(2000) podařilo předstihnout japonské Tokio. 
 

Trichet klade důraz  
na důvěryhodnost eura  
Zachování důvěry v euro, udržení nízké inflace a 
výzvy k respektování Paktu stability byly hlavní-
mi body vystoupení designovaného prezidenta 
Evropské centrální banky Jeana-Clauda Tricheta 
před hospodářským a měnovým výborem Evrop-
ského parlamentu. "Stabilita cen je nezbytná pro 
přípravu hospodářského růstu a zvýšení zaměst-
nanosti. Maastrichtská kritéria nejsou v protikla-
du s těmito potřebami," prohlásil Trichet, který 
má od 1. listopadu vystřídat W. Duisenberga na 
příštích osm let. Dosavadní guvernér francouz-
ské centrální banky se vyslovil také pro transpa-
rentnost a otevřenost rozhodování ECB; hned po 
zasedání rady guvernérů by měla být přístupná 
pětistránková "diagnóza" přijatých rozhodnutí.  
 

ÖVAG uzavřela s EBRD 
dohody o spolupráci  
Rakouská společnost Österreichischen Volksban-
ken-AG (ÖVAG) uzavřela s Evropskou bankou 
pro obnovu a rozvoj (EBRD) smlouvy o spolu-
práci v ČR, Maďarsku, Slovinsku, Bosně a Her-
cegovině, Srbsku a Černé Hoře. ÖVAG, jejíž 
dceřiné společnosti v SVE mají celkovou bilanč-
ní sumu 2,4 mld. EUR, hodlá v rámci této spolu-
práce ve jmenovaných zemích podpořit malé a 
střední podniky. Zahraniční síť ÖVAG v součas-
nosti zahrnuje 106 poboček v ČR, Slovinsku, 
Chorvatsku, Bosně a Hercegovině, Srbsku, Ma-
ďarsku, Rumunsku, Itálii, na Slovensku a Maltě. 
Firma má jedno zastoupení rovněž ve Francii.  
 

Zisk Unicredito: +12 %  
Pololetní zisk italské banky Unicredito, která 
drží 95 % v české Živnobance, vzrostl o 12,3 % 
na 1,132 mld. z 1,008 mld. EUR ve stejném 
období roku 2002. Výsledek největší italské 
banky podle tržní hodnoty tak překonal odhady 
analytiků, kteří očekávali, že její pololetní zisk 
dosáhne 1,04 mld. EUR. Zisk banky z finančních 

(Pokračování na stránce 4) 

GLOSY 

http://bankovnictvi.ihned.cz
http://www.zivnobanka.cz
mailto:predplatne@economia.cz
http://www.economia.cz/info/ba/
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Leasingové firmy připravují  
databázi informací o klientech  

Leasingové firmy a společnosti poskytující splátkový prodej připravují vytvoření vlastní databá-
ze informací o klientech. V první polovině roku 2004 poběží podle hrubého odhadu zkušební provoz a  
kolem poloviny roku bude zahájen plný provoz, informovala mluvčí leasingové společnosti ŠkoFIN 
Běla Jašková. Spuštění registru závisí podle jejích slov do značné míry na tom, jak rychle bude dosaženo 
shody s Úřadem na ochranu osobních údajů o organizačně-právním řešení a podobě souhlasu klienta, 
který bude společnost opravňovat k zařazení jeho údajů do společné databáze. Záměrem je, aby k data-
bázi přistoupilo co nejvíce společností poskytujících leasingové financování a splátkový prodej.  

Projekt jde mimo rámec Asociace leasingových společností, firmy při přípravě databáze spolu-
pracují se společností Czech Credit Bureau, která úvěrový registr již přes rok provozuje pro banky. Ředi-
tel CCB Tomáš Denemark uvedl, že databáze by měla obsahovat klasické údaje o úvěrových a leasingo-
vých kontraktech dlužníků, resp. informace o jeho platební morálce. Vytvoření registru by mělo zname-
nat přínos pro zákazníky s dobrou platební morálkou.  

( B A ,  Č T K ,  P E ,  R E D )  

POJIŠŤOVNY A PENZIJNÍ FONDY 
Pojišťovny vybraly téměř o 13 % více  

Domácí pojišťovny vybraly v pololetí na pojistném 53,8 mld. Kč, což bylo o 12,6 % více než ve 
stejném období loni. Dynamika růstu mírně vzrostla, protože loni v pololetí činil meziroční nárůst 10,8 
%. Důvodem jsou loňské povodně a zvýšení zájmu o pojištění majetku i nárůst jeho ceny. Vyplývá to z 
údajů České asociace pojišťoven (ČAP), jejíž členské pojišťovny mají na trhu 99% podíl. 

Podrobnější údaje najdete v příloze. 

Pojišťovny budou moci garantovat jen 2,4 % 
Ministerstvo financí předpokládá, že od příštího roku omezí vyhláškou tzv. technickou úrokovou 

míru životních pojištění, takže pojišťovny u nových pojistek budou smět zaručovat zhodnocení peněz 
klientů maximálně o 2,4 %. Informovala o tom mluvčí MF Eva Nováková. Dosud činí technická úroko-
vá míra 4 %. Negativní vliv na klienty by tato úprava mít neměla, řekl mluvčí České pojišťovny Václav 
Bálek. "Klienti většinou ještě získávají tzv. podíly na výnosech a ty se pohybují kolem 2 až 3 %," dodal. 
Opatření má podle něj zajistit, aby pojišťovny v zájmu konkurenčního boje nenastavily sazby vysoko a 
nedostaly se do situace, kdy nebudou moci dostát závazkům vůči pojištěným.  

LEASING A SPLÁTKOVÝ PRODEJ 

operací se meziročně zvýšil ze 615 mil. na 785 
mil. EUR. Výnosy z úroků se snížily o 1,8 % na 
2,655 mld. EUR. Příjmy z poplatků klesly o 1,08 
% na 1,619 mld. EUR. Celkové příjmy se zvýši-
ly o 2,1 % 5,423 mld. EUR.  
Toto pololetí bylo prvním obdobím, kdy banka 
působila v nové struktuře. Podle ní se divize 
banky zaměřují na skupiny klientů místo geogra-
fického rozdělení. Unicredito na bankovní trh 
postkomunistických zemí vstoupila v roce 1999 
koupí polské Pekao. V současnosti působí i na 
Slovensku, v Bulharsku a Chorvatsku.  
 

Kotace akcií BACA  
ve Varšavě? 
Rakouský finanční ústav Bank Austria Creditan-
stalt (BACA) chce požádat o kotaci svých akcií 
na burze ve Varšavě. Nyní se její akcie obchodují 
ve Vídni, avšak teprve od července. Banka chce  
žádost o kotaci ve Varšavě podat co nejdříve. Už 
proto kontaktovala polské regulační orgány, pře-
devším tamní Komisi pro cenné papíry. BACA 
má v rámci skupiny HVB na starosti oblast SVE 
a ovládá polskou BPH-PBK. "Polsko je pro nás 
ve střední a východní Evropě nejdůležitějším 
trhem," řekl mluvčí rakouské banky Martin He-
hemann. "Polsko považujeme za náš domovský 
trh a chceme to zdůraznit tím, že uvedeme své 
akcie na burzu ve Varšavě," doplnil.   
Pokud Bank Austria Creditanstalt záměr uskuteč-
ní, vydá se stejnou cestou jako jiný rakouský 
ústav Erste Bank. Ten ovládá Českou spořitelnu 
a své akcie začal vedle Vídně obchodovat rovněž 
na pražské burze.  
 

Konjunktura v USA  
dále oživuje 
Podle sdělení americké centrální banky došlo 
v červenci a srpnu k dalšímu zotavení konjunktu-
ry v zemi. V tzv. Beige Book banka popisuje 
trvající zlepšování hospodářské situace. Ve větši-
ně regionů mírně vzrostla spotřeba obyvatelstva 
a aktivity ve zpracovatelském průmyslu. Beige 
Book slouží centrální bance jako důležitý pod-
klad pro rozhodování o úrokových sazbách. 
Příští jednání o nich se uskuteční 16. září. Eko-
nomové ale vycházejí z toho, že Fed vzhledem 
k množícím se signálům zotavení konjunktury 
v USA ponechá stávající klíčovou sazbu (1,0 %), 
která je nejnižší za více než  40 let,  nezměněnu. 
Podle ankety Reuters většina dotázaných ob-
chodníků na Wall Street  očekává, že příštím 
krokem centrální banky bude zvýšení sazeb, 
nicméně až v roce 2004 nebo 2005. 
 

Argentina nesplatila 
MMF rekordní dluh  
Argentina v minulých dnech nezaplatila Meziná-
rodnímu měnovému fondu splatný dluh 3 mld. 
USD. Kvůli dosud nejvyšší promeškané splátce 
úvěru v historii MMF se třetí největší latinskoa-
merická ekonomika dostane do ještě větší izola-
ce. "Vláda se rozhodla odložit platbu, která byla 
dnes splatná, aby nenarušila devizové rezervy 
(centrální banky)," uvedl úřad předsedy vlády.  
Nesplacení dluhu přichází téměř dva roky poté, 
co Argentina uprostřed ekonomického kolapsu 
vyhlásila vůbec nejvyšší státní platební neschop-
nost na světě. Argentina se nesplacením dluhu 
vůči MMF připojila k největším neplatičům jako 
Libérie, Súdán či Zimbabwe. MMF zatím situaci 
oficiálně nekomentoval. 

( Č T K ,  K M ,  M S )  

(Pokračování ze stránky 3) KAPITÁLOVÝ TRH 
ČS vyplatila dvě třetiny klientů PI  

Česká spořitelna vyplatila za úvodní týden 861 bývalých klientů zkrachovalého obchodníka s 
cennými papíry Private Investors (PI). V peněžním vyjádření jim předala 81,5 mil. Kč. Celkem má nárok 
na zatím první polovinu odškodnění z Garančního fondu obchodníků s cennými papíry 1365 osob. Zá-
kazníci historicky prvního domácího obchodníka v konkurzu budou mít možnost přebírat v hotovosti či 
bezhotovostně peníze od GF do 2. listopadu.  

Bankrotem Private Investors přišlo na jaře 2001 o investice za zhruba miliardu korun kolem 2,5 
tisíce lidí. O odškodnění se přihlásilo přes 1900 osob, ovšem stovky investorů na peníze od GF musejí 
dále čekat kvůli neúplné dokumentaci. Garanční fond podle zákona nahrazuje 90 % majetku, nejvýše 
400 tisíc korun na zákazníka. Peníze na část výplat ale sehnal až letos v létě, kdy vypomohl stát.  

Dobré místo na trhu pro ČSOB akciový mix?  
Nově vytvořený fond, ČSOB akciový mix, s jehož podílovými listy se poprvé začalo obchodo-

vat 1. září, má ambice stát se jedním z nejvýznamnějších subjektů na tuzemském trhu s podílovými listy. 
Pomoci by mu k tomu mělo nejen dočasné snížení vstupního poplatku o jeden procentní bod na 2 %, 
které platí do konce roku 2003, ale především jedinečnost plného zajištění měnového rizika související-
ho s možným posílením kurzu české koruny. Díky této strategii fondu se mohou investoři plně soustředit 
na vývoj akciového trhu a nemusí se ohlížet na nebezpečí posilování koruny. V současnosti je ČSOB 
akciový mix třetím největší akciovým fondem na českém trhu. 

Chcete dostávat zdarma newsletter časopisu Bankovnictví?  
Přihlaste se na e-mailové adrese 

mailto:pdf.bankovnictvi@economia.cz !  
Časopis si můžete předplatit na tel.: 800 11 00 22,  

na adrese mailto:predplatne@economia.cz  
nebo http://www.economia.cz/info/ba/   

Elektronickou verzi ročenky TOP FINANCE  
najdete na  

http://bankovnictvi.ihned.cz/index.php?p=90zX00  

http://bankovnictvi.ihned.cz
mailto:pdf.bankovnictvi@economia.cz
mailto:predplatne@economia.cz
http://www.economia.cz/info/ba/
http://bankovnictvi.ihned.cz/index.php?p=90zX00
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PŘIPRAVUJEME NA ŘÍJEN 
 

Na stránkách měsíčníku Bankovnictví č. 10/2003, které vyjde  
16. října, najdete přílohu, jejímž hlavním tématem budou  

poslední novinky v oblasti LEASINGU.  
 

Zeptáme se představitelů největších leasingových společností 
na trendy a jejich výhledy do budoucnosti,  
kam směřuje leasing u nás i v zahraničí. 

 
V případě Vašeho zájmu kontaktujte prosím Ing. Annu Olléovou, 

tel: 233 071 781 nebo 603 196 620,  
mailto:anna.olleova@economia.cz . 

Banka roku 2003 pro ČR 
Česká spořitelna získala minulý týden vý-
znamné ocenění v soutěži The Banker Awards 
2003, která je každoročně nejprestižnější 
mezinárodní událostí bankovního světa. ČS 
byla vyhlášena Bankou roku 2003 pro ČR. 
 

Banky jsou hodnoceny nejen z hlediska stability, 
zdraví, ziskovosti a výnosnosti. Musí také proká-
zat, že využívají moderní technologie k posílení 
své pozice na trhu, a musí prokázat, jaká je jejich 
strategie a perspektivy do budoucna. Tyto para-
metry hodnotí mezinárodní porota, která posuzu-
je výsledky banky za hodnocený rok a její očeká-
vanou pozici v roce následujícím. 

Terezínský památník obdržel  
od amerického sponzora 100 000 dolarů 
Terezínský památník, poškoze-
ný loni v létě povodní, zís-
kal od americké společnosti 
American Express šek na 100 
000 USD (2,97 mil. Kč). Dar 
převzal od Jana Brázdy,  
generálního ředitele Amex  
pro střední a východní Evro-
pu, při pondělním slavnostním 
večeru v Břevnovském klášteře 
ředitel památníku Jan Munk. 

 

Slavnostnímu večeru dodala lesku a 
vážnosti choť českého prezidenta Livia Klauso-
vá, zúčastnili se rovněž diplomaté včetně šéfů 
diplomatických misí Spojených států, Velké 
Británie a Izraele a zástupci hospodářských a 
společenských kruhů. Skvěle ho doplnil recitál 
vynikajícího houslisty Pavla Šporcla. 

Položili jsme při této příležitosti Janu 
Brázdovi několik otázek. 

Proč společnost American Express 
přispívá na záchranu památek také v ČR a 
proč jste vybrali právě Terezín? 

Společnost American Express je od 
svého založení v roce 1850 spojená  s cestov-
ním ruchem a cestováním všeobecně a většina 
našich produktů (platební karty, cestovní služ-
by, cestovní šeky) cestování usnadňuje. Víme 
samozřejmě, že obnova památek pomáhá roz-
voji cestovního ruchu a zvyšuje rovněž zaměst-
nanost  v dané oblasti. 

To však není jediný důvod naší pomo-
ci. Chceme být rovněž dobrými občany ve 
všech místech, kde společnost American Ex-
press působí – je to jedna z našich základních 
firemních hodnot. 

A proč jsme si vybrali Terezín? Terezín 
je velmi důležitou památkou ze dvou důvodů. 
Jednak je to významná památka barokní archi-

tektury konce 18. století, ale rovněž památka na 
nevinné oběti umučené v koncentračních tábo-
rech během 2.světové války. A musím také říct, 
že povodeň z roku 2002 značně urychlila naše 
rozhodnutí přidělit grant Pevnosti Terezín.    

Zajímají mne vaše obchodní plány 
pro nejbližší budoucnost. Co chystáte pro 
své klienty během podzimu? 

Velmi slibně se rozvíjí náš projekt 
firemních platebních karet, o které je na trhu 
velký zájem. Velké i menší společnosti zjišťují, 
že jim přinášíme zvýšenou kontrolu firemních 
výdajů spojenou s pohodlnou obsluhou a mož-
ným velkým využitím, a stále více firem pře-
chází na náš produkt, který jsme uvedli na trh 
v České republice před necelými dvěma roky. 

V oblasti firemního cestování chystá-
me celou řadu novinek a vylepšení našich slu-
žeb. O všem budeme zákazníky a širokou ve-
řejnost informovat v nejbližších týdnech   

V České republice vaše platební 
karty vydávala exkluzivně Komerční banka. 

Chystáte rozšíření spolupráce i s ostatními 
finančními ústavy? 

Komerční banka vydává jako jediná 
korunové personální karty American Express, 
firemní platební karty jsou pak vydávány přímo 
společností American Express. Některé další 
banky  distribuují naše personální karty deno-
minované v USD či EUR.  

Jaké produkty vlastně v současné 
době v ČR nabízíte? 

Společnost American Express má 
v České republice velmi široké portfolio čin-
ností. Od vydávání přes akceptaci karet u ob-
chodníků, marketing a distribuci cestovních 
šeků až po směnárny, prodej letenek a zájezdů 
individuálním turistům a komplexní cestovní 
služby pro firemní zákazníky.   

Děkujeme za rozhovor. 
J a n a  C h u c h v a l c o v á  

Barokní pevnost Terezín vybudoval 
rakouský císař Josef II. v letech 1780 až 1790. 
Rozkládá se na ploše 400 ha a patří k vrcholům 
pevnostního stavitelství konce 18. století. Jádro 
tvoří Velká pevnost, postavená ve tvaru osmi-
úhelníkové hvězdice s pětibokými bastiony. 
Doplněna je Malou pevností. Terezín je známý 
především jako ghetto, které sloužilo k deporta-
cím Židů do koncentračních táborů nacistické-
ho Německa. Dnes je to památník obětí holo-
kaustu. Areál poškodily záplavy loni v srpnu . 

Společnost American Express je zaklá-
dajícím sponzorem programu na záchranu 
kulturních památek při Světovém památkovém 
fondu. Za deset let jeho existence věnovala na 
záchranu stovky památek v 52 zemích více než 
8 mil. USD (237,6 mil. Kč). Dalšími památkami 
v ČR, kterým finančně pomohla, jsou zahrady v 
Českém Krumlově, zámecký park v Lednici a 
sochy Matyáše Brauna na Kuksu. 

Jan Brázda, generální ředitel American 
Express pro střední a východní Evropu, vítá 
na slavnostním večeru Livii Klausovou, 
manželku českého prezidenta.  
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